

利尔化学股份有限公司

关于开展外汇远期结售汇交易的可行性分析报告

一、公司开展外汇远期结售汇交易的背景

随着利尔化学股份有限公司及子公司（以下合称“公司”）国际业务的不断发展，公司外汇收支规模持续增长。在此背景下，为防范汇率波动对公司业绩造成的不利影响，合理降低财务费用，公司拟通过开展外汇远期结售汇交易进行套期保值，以加强外汇风险管理，满足公司稳健经营的需要。

二、公司开展外汇远期结售汇交易概述

公司拟开展的外汇远期结售汇交易以锁定成本、规避和防范汇率风险为目的，公司开展的外汇远期结售汇交易品种均为与实际业务密切相关的简单金融衍生产品，且该类金融衍生产品与基础业务在品种、规模、方向、期限等方面相互匹配，以遵循公司谨慎、稳健的风险管理原则。

三、公司开展外汇远期结售汇交易的必要性和可行性

公司及子公司日常经营过程中涉及大量外币业务并持有一定数量的外汇资产，收支结算币种及期限不匹配使外汇风险不断扩大。同时，受国际政治、经济形势等不确定性因素影响，汇率和利率波动幅度不断加大，外汇市场风险显著增加，以 2021 年度为例，人民币汇率指数突破 100，创下 5 年以来最高水平，由于公司外销业务中绝大部分以美元计价，随着市场竞争加剧为确保低毛利率外销业务不因汇率大幅波动而侵蚀微薄利润，迫切需要按市场交易价格进行即时汇率锁定。

为有效规避外汇市场风险、防范汇率大幅波动对公司业绩造成的

不利影响，结合公司日常经营需要，公司拟开展以套期保值为目的的外汇远期结售汇交易。公司所开展的外汇远期结售汇业务，均与公司实际业务密切相关，不单纯以盈利为目的，主要为防范和控制汇率风险，公司开展的外汇远期结售汇业务不会影响公司主营业务发展。

公司开展的外汇远期结售汇交易是以实际经营为基础，以应收外汇业务需求为依托，以锁定汇率、套期保值、防范和降低因汇率大幅波动带来的风险为目标，符合公司稳定经营原则。公司已制定《金融衍生品交易业务内控制度》，内部控制流程完善，拟定采取的风险控制措施可行。通过开展外汇远期结售汇交易，可在一定程度上防范和降低汇率风险，根据公司具体经营需求锁定交割时点的成本、收益，平滑汇率波动对公司经营业绩的影响。

四、公司开展外汇远期结售汇交易的基本情况

1、交易金额

根据公司业务规模，预计公司及子公司自本计划审批通过之日起 12 个月内任一时点开展的外汇远期结售汇交易金额不超过等值 2.50 亿美元，交易金额在上述额度范围及期限内可循环滚动使用，展期交易不重复计算。

2、交易品种

公司拟开展外汇远期结售汇业务及对冲远期结售汇业务风险的相关产品。

3、交易期限

公司自本计划审批通过之日起 12 个月内有效，如单笔交易的存续期限超过了授权期限，则授权期限自动顺延至该笔交易终止时止。

五、公司开展外汇远期结售汇交易风险分析及应对措施

1.市场波动风险：可能产生因市场价格波动而造成外汇远期结售

汇价格变动导致亏损的市场风险。

应对措施：（1）明确外汇远期结售汇交易原则是以规避和防范汇率波动风险为目的，禁止任何风险投机行为；（2）通过银行专业机构掌握市场波动原因并研判未来走势，通过甄选比较选择风险可控、交易简便的产品；（3）当汇率发生宽幅波动且导致外汇远期结售汇潜在亏损时，公司将积极寻求展期等风险对冲产品，严格控制市场波动风险。

2.内部控制风险：外汇远期结售汇交易业务专业性较强，复杂程度较高，可能会由于内部控制机制不完善而造成风险。

应对措施：（1）公司制定了《金融衍生品交易业务内控制度》，对公司从事外汇远期结售汇交易的基本原则、交易审批权限、交易操作流程、风险控制程序及信息保密做出了明确的规定，能够有效规范外汇远期结售汇交易行为，控制交易风险；（2）做好交易对手管理，充分了解交易金融机构的经营资质、实施团队、涉及的交易人员、授权体系，慎重选择信用良好且与公司已建立长期业务往来的银行；（3）内部专人负责，对持有的外汇远期结售汇合约持续监控，在市场剧烈波动或风险增大情况下及时报告并制定应对方案。

3.履约风险：开展外汇远期结售汇业务存在合约到期无法履行造成违约而带来的风险。

应对措施：（1）采取提前预留一定的付款宽限期；（2）与客户沟通积极催收货款,确保货款如期收回，如果客户确实无法按期付款，公司将协调其他客户货款，妥善安排交割资金；（3）向银行申请延期交割。

六、公司开展外汇远期结售汇交易会计政策及核算原则

公司根据《企业会计准则第22号—金融工具确认和计量》、《企业

会计准则第24号—套期保值》、《企业会计准则第37号—金融工具列报》相关规定及其应用指南要求，对拟开展的外汇远期结售汇交易业务进行相应的会计处理，反映资产负债表表、损益表相关项目。

七、公司开展外汇远期结售汇交易可行性分析结论

公司开展的外汇远期结售汇交易与日常经营紧密相关，围绕公司外币资产、负债状况以及外汇收支业务情况，按照真实的交易背景适度配套一定比例的外汇远期结售汇交易，能够有效锁定未来时点的交易成本和收益，从而应对外汇波动给公司带来的外汇风险，增强公司财务稳定性，符合公司稳健经营的要求。

利尔化学股份有限公司

2022年3月3日